

石景山区全民科学素质实施工作“十二五”回顾

2015年是实现“十二五”公民科学素质建设目标的收官之年,9月19日,中国科协发布了第九次中国公民科学素质抽样调查数据,2015年我国具备科学素质的公民比例达到6.20%,北京市为17.56%,

居全国第二。“十二五”期间,我区全民科学素质实施工作取得了不错的成绩,不管是基础建设方面,还是在整合区域科普资源提升科普服务能力方面都走在了全市前列,得到了社会各界的认同。



邀请朝阳医院京西院区院长马迎民
做禽流感防病知识专访



开展科技周活动



开展全国科普日活动



建设社区科学生活指导站



组织参加北京市公众科学素质大赛



邀请欧阳自远院士讲授《中国的探月梦》



广泛开展青少年科技活动



举办营养健康科普机关行活动



举办科技工作者培训



获得北京百万家庭数字生活技能大赛冠军

实施工作保障成果

自2006年国务院颁布实施《科学素质纲要》以来,经过9年的建设,我区全民科学素质实施工作取得了许多成果。一是健全了组织机构,建立了以主管副区长为组长,政府办公室主任、科协主席和科委主任任副组长,36个相关委、办、局为成员单位的领导小组。二是健全了工作制度,制定了《石景山区全民科学素质工作领导小组工作规则》和《石景山区全民科学素质工作领导小组办公室工作规则》,形成比较完善的工作系统。三是健全了工作队伍,已形成分布全区、纵到地区、横到部门上下联动的九类科普工作网络。四是健全了保障机制,政府逐年加大对实施工作的财政投入,市级层面每年投入80万元左右资金支持,区财政每年给予15万的专项资金保障。2011年到

2014年区内实际科普投入经费5376.24万元,其中区财政资金3823.08万元,平均每年达955.77万元。

实施工作建设成果

2013年3月,区政府与市全民科学素质纲要实施工作办公室签订了《落实全民科学素质行动计划纲要共建协议》,明确了建立公民科学素质建设共建机制和目标责任,提出到2015年实现我区公民具备基本科学素质比例确保要达到15%目标,力争达到15.75%。

近年来,我区坚持政府着力推动、社会广泛参与,以开展主题科普活动和基础科普设施建设为着力点,狠抓未成年人、城镇劳动人口、社区居民和领导干部和公务员重点人群科学素质的提升。以“石景山区科技周”、“全国科普日”、“科普之夏”等科素工作传统

科普活动和“社区科普益民计划”项目建设为主,加大全民科学素质提升行动力度。据不完全统计,五年间组织科普报告会、讲座咨询等200余场次,科普活动500余场次,发放科普读物、宣传资料100余万份,受益人数300余万人次。累计获得市级专项科普资金800余万元,支持项目8个,资金总额达850余万元。这些项目的实施,大幅提升了科普能力,满足公众日益增长的科普需求,提升地区科学素质基础建设整体水平。

科普传播是科素实施工作最重要的手段。近年来,领导小组办公室充分利用媒体和智力集聚优势,启动并完成了三个与科普工作相关的调研课题,适时更新科协网站内容,利用社区数字视窗、科普画廊和宣传栏宣传科普知识,主动为科普社区更换宣传栏内容。组织专家力量编制了《石景山区提升全民科学素质普及读本》系列读本,发放科普图书

和宣教片等科普读物及教学光盘。将区内公园的所有近400块宣传画廊统一用作科普宣传,制作了价值3万多元的科普宣传小纪念品发放到基层社区,与民防局合作建成五处地下科普展教中心。在区电视台开辟《科协在线》专栏,《石景山报》制作专版,及时展现科素工作新成效。2015年8月新开通微信公众号向全区民众普及科学常识和了解前沿科技新知,有效地辅助了全民科学素质提升行动的开展,为实施工作取得成就提供实实在在的保障。

实施工作新的启航

今年是全民科学素质工作“十三五”规划的开局之年,新的征程区科协将依据中国科协、北京市科协科素规划和要求,准确把握公民科学素质建设的新形势新要求,有规划地落地我区“十三五”科学素质提升的指导思想和

原则、奋斗目标、重点任务和保障措施。按照高端的科技创新驱动体系建设要求,推进《全民科学素质纲要》工作落实到基层。借助报纸、电视、微信公众号、网站、科普画廊、科普视窗等多种媒体和设施,加大科普宣传力度,为推动区域改革发展凝聚正能量。

新的起点,区科协将进一步整合资源,加强队伍建设,组建完整的区级、街道、社区科普宣传员队伍。狠抓硬件建设,逐年加大科普经费投入,创新机制,强化责任,积极探索科素工作的新机制、新方法,广泛动员社会各界力量,形成公民科学素质建设的整体合力和强大态势。把全面提升公民科学素养工作与京津冀协同发展和我区治乱疏解建高端主体工作深度融合,为实现“十三五”时期我国公民具备基本科学素质的目标任务而努力奋斗,为我区国家级绿色转型发展示范区目标建设作出应有贡献。